

# சத்திய வேத பாதகராவரன்

Telegram : "CATHOLIC PRESS", JAFFNA.

1876-ம் வருஷம் ஆரம்பிக்கப்பட்டது.  
REGISTERED AT THE CEYLON G. P. O. AS A NEWSPAPER.

Telephone : No. 300

"கர்த்தர் நகரத்தைக் காக்காவிட்டால் அதைக் காக்கிறவன் கண்விழிப்பது வியர்த்தம்"

86-ம் புத்தகம் | யாழ்ப்பாணம் 1961-ம் ஆண்டு ஜப்பசி மாதம் 14-ந் திகதி சனிக்கிழமை - பிரதிசதம் 12 | 40-ம் இலக்கம்

## மீண்டுமோர் சமாதான வேண்டுகோள்



த்துக்காகத் தாம் வேண்டுகோள் விடுத்த தினத்தை ஞாபகப்படுத்துகிறார். கருதினால்தர்பலரும், இராஜதந்திர உறுப்பினரும், பெருந்தொகையான விசுவாசிகளும், வேதபோதக கல்லூரி மாணவர்களும் அங்கு குழுமி நின்று உலகநாடுகள் அனைத்துக்கும் பிரதிநிதித்துவம் வகித்தாற்போல் காட்சியளித்தனர். கிறிஸ்தவர் அல்லாதோரையும் அந்த ஜனத்திரள் ஒருமுகப்படுத்திக் காட்டி எல்லாமக்களும் உலக சமாதானம் என்ற உந்த இலட்சியத்திலே ஏகோபித்து குரல் எழுப்புவது போன்ற மாபெரும் சந்தர்ப்பத்திலேதான் தாம் அவ் வேண்டுகோளை விடுத்தார் என்று குறிப்பிடுகின்றார்.

பரிசுத்ததந்தை 23-ம் அருளப்பர் உலகநாடுகளின் தலைவர்களுக்கு உலகசமாதானத்தைப் பேணும்படி வேண்டுகோள் விடுத்த மூன்று வாரங்களுக்குப் பின்னால் கடந்தமாதம் 29-ம் தேதி மீண்டுமோர் வேண்டுகோளை அவர்களுக்கு விடுத்துள்ளார். உலகநாடுகளிடையே சமாதானம் நிலவும்படி செபமாலையைச் செயியுங்கள் என்று வற்புறுத்துகிறார்.

உலகமுழுவதிலுமுள்ள கத்தோலிக்க மேற்றிராணிமாருக்கும், விசுவாசிகளுக்கும் எழுதிய பொதுநிருபத்தில், பாப்பரசர் செபப்படையொன்றை உலகமுழுவதும் நடாத்தும்படி வற்புறுத்துகிறார். செபமலை செபங்களிலே மிகவும் வல்லபம் பொருந்திய ஆயுதம், முழுஉலகத்தினதும், திருச்சபையினதும், சாதாரண தேவைகளிலும், அவசரங்களிலும் திருச்செபமலைப்பக்திகைகண்ட ஓஷதமாய் இருந்து வந்திருக்கிறது என்று தமது கடிதத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

தமது கடிதத்தின் ஆரம்பத்திலேயே பாப்பரசர் உலகசமாதான

### தந்தையின் உதவி

"அனைத்துலக அகதிகள் ஆண்டு" என்ற ஏழைமக்களின் உதவிக்காக நிறுவப்பட்டுள்ள நிலையங்களுக்கு, வியற்றும் மக்களுக்காகப் பரிசுத்ததந்தை ரூபா 2, 20,000 அளித்துள்ளார். வியற்றமில் இருக்கும் பாப்பு வின் பிரதிநிதி அருட்பெருந்தகை மாரியோ பிரினி இத்தொகையை 24 நிலையங்களுக்குப் பங்கிட்டுக் கொடுத்தார். தொகையைப் பெற்ற நிலையங்களுள் புத்தமத நிலையங்களும் உள்ளன.

தமது வேண்டுகோளுக்கு உணர்வும், ஊக்கமும் அளித்துப் பலப்படுத்தும் நோக்கத்துடனேயே இந்த அப்போஸ்தொலிக்க கடிதத்தை வரைகிறேன் என்று கூறுகிறார் பாப்பரசர். செபமாலையோடும், செபமலை மூலமாகவும் செபப்படையணி அமைத்து உலகசமாதானத்துக்காக வேண்டும்படி கேட்கிறார் பரிசுத்ததந்தை. காலஞ்சென்ற 13-ம் சிங்கராய பாப்பரசர் செபமாலையைப்பற்றிக் கூறியவைகளை ஞாபகப்படுத்தி, அதன் பின்னரும், பாப்புமார் திருச்சபையின் அவசரங்களிலும், ஆபத்துக்களிலும் திருச்செபமாலையின் இன்றியமையாமையைப்பற்றிக் கொண்டிருந்த அசைக்க முடியாத நம்பிக்கையையும், படிப்பினைகளையும் எடுத்துக்கூறி வற்புறுத்துகிறார்.

செபமாலையின் சுருக்கம் மூன்று அம்சங்களையே அடக்கி

### புதுக் குழந்தைகளுக்காகப் பாப்பு செபிக்கிரார்

செபமலை செபிக்கையில் சந்தோஷகாரணிக்கங்களில் பாலன்பிறப்பைத் தியானிக்கும் போது புதுக்குழந்தைகளுக்காகத் தாம் செபித்து வருவதாகப் பாப்பரசரின் பலஸ்தினசங்க, ஐ. நா. அகதிகள் ஸ்தாபன அங்கத்தினருக்குப் பரிசுத்தபிதா பேட்டி அளித்தபோது கூறினார். அவ்வேளை ஒரு லட்சத்துக்கு அதிகமான அரபு அகதிகள் பற்றி விபரிக்கப்பட்டது. அவர்களுக்காகவும், அவர்களின் புதியகுழந்தைகளுக்காகவும் தாம் செபிப்பதாகவும் பாப்பரசர் உறுதி கூறினார்.

யுள்ளது. ஒவ்வொரு காரணிக் கமும், பரமஇரகசியங்களின் தியானம்; அத்தியானத்தில் முழுமையும் இரண்டறக்கலந்த பிரதிபலிப்பு; நல்லசுத்தகருத்து ஆகிய இம்மூன்று அம்சங்களும் செபமலைத்தியானத்துக்கு வேண்டுவனவாகும். இம்மூன்று அம்சங்களோடு திருச்செபமாலையின் அடையாளங்கள் சுற்றிவலம் வருகின்றன. இரட்சணிய மடைந்து பரந்துவாழும் விசுவாசிகளின் கூட்டத்தில் உள்ள ஒவ்வொரு ஆன்மாவின் தும் ஏக வேண்டுகால அமைந்து உலகின் எத்திசைகளிலிருந்தும் தனிப்பட்ட ஒவ்வொருவரினதும் தேவைகளுக்காக ஒருமித்து மன்றும் ஒரே செபத்தால் எல்லோரையும் இணைக்கின்றது. லத்தின் திருச்சபையின் விசுவாசிகளுக்கு திவ்வியபூசைப்பலியின் செபமலை இரண்டாவது இடத்தை வகிக்கின்றது. சந்நியாசிகளுக்கும், குருமாருக்கும், திவ்வியபூசைக்குப்பின் அவர்களது கட்டளைச் செபமும், அடுத்தபடியாகச் செபமாலையும் தான் விசேஷ செபங்களாகும். இல்லறத்தோர் தேவதிரவிய அனுமானங்களைப் பெற்றுக்கொண்டபின் அடுத்த

### சீனாவில் 'தேசிய திருச்சபை' படுதோல்வி

சீனப் பொதுவுடைமை அரசாங்கம் ஏற்படுத்திய "தேசியமானத் திருச்சபை 4 வருடங்களாகியும் செல்வாக்குப் பெறவில்லை என வேதபோதக சபைத் தகவலகம் அறிவித்திருக்கின்றது. இச்சபை அரசாங்க நியமனம் பெற்ற 35 மேற்றிராணிமாரைக் கொண்டுள்ளது. இவர்கள் பல மாதங்களாக மாத்திரமல்ல, பல்லாண்டுகளாகவும் மனநிம்மதியற்றுத் துன்பப்பட்டவர்கள். பொதுவுடைமைக் கருத்துத் திணிக்கப்பெற்றவர்களும் மனச்சுயாதீனத்தை இழந்தவர்களுமாவர்.

ஒரு சொற்ப தொகையான குருமார் இப்பிரிவினை மேற்றிராணி மாருடன் ஒத்துழைக்கின்றனர். இவர்களில் சிலர் கிறிஸ்துவ நோக்கை முற்றாக இழந்து போலித் தேசாபிமானத்தால் ஏவப்படுகின்றனர்; பலர் துன்பப்படுகின்றனர். மனத்தையிழக்கிடைத்தால் திருச்சபையில் வந்து சேர்ந்து விடுவார்கள்.

படியில் கைக்கொள்ள வேண்டிய பக்திமுயற்சி செபமாலையே. செபமலை, தேவனிடம் எங்களை நெருக்கமாகப்பிணைக்கும் செபமாகவும், உயர்த்தப்பட்ட காணிக்கையாகவும் இருக்கின்றது என்று கூறுகிறார் பாப்பரசர். செபமலைப்படைக்கு உதவியாக முன் சுட்டிக்காட்டப்பட்ட மூன்று அம்சங்களுடன் தியானிக்கவேண்டிய சில தியானங்களையும் குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.

முடிவில் பாப்பரசர், திருச்சபையின் பாதுகாவலரான அர்ச்ச. குசையப்பரிடமும் உலகசமாதானத்துக்காக மன்றாடி உருக்கமாகவும், பணிவாகவும் எமது செபங்களைத் தேவதாயாருடைய செபங்களோடு ஒன்றுசேர்த்து வேண்டுவோமானால், நிச்சயமாய் உலகம் சமாதானமடையும் என்று கூறுகின்றார் நம்பரிசுத்த தந்தை. ஆகவே, ஜப்பசிமாதத்தில் பாப்பரசரது கருத்துக் கிணங்கச் செபமாலையைப் பத்தியுடன் சொல்லிவருவோமாக.

### தந்தையின் இரக்க உள்ளம்

புரட்டாசித்திங்கள் 10 ஆம் நாள் இத்தாலியில் மோன்சா என்ற இடத்தில் கார் பந்தையத்தில் விபத்து ஒன்று நடந்தது. பந்தையக்கார் ஒன்று வழியை விட்டகன்று, வேடிக்கை பார்த்திருந்த வர்களின்மேல் யோத, 14 பேர் இறந்தனர், 10 பேர் காயமுற்றனர். பரிசுத்த தந்தையின் அன்புள்ளம் மே. த. மொன் தீனி ஆண்டகை அவர்களை அனுப்பி விபத்தில் மாண்டவர்களையும், காயமுற்றவர்களையும் பார்த்து, தமது அநுதாபத்தை அளித்து வரச் செய்தது.

### தந்தையின் வருத்தம்

"கியூபா செய்திகள் நம் உள்ளத்தை உடைக்கின்றன. துன்புறும் கியூபா மக்களின் நலனையும், சமூக முன்னேற்றத்தையும், நாட்டின் சமாதானத்தையும், மத உரிமையையும் பெரிதும் விழைகின்றோம். நன்மனமும், பொறுமையில் உருவான தீர்மானமும், கிறிஸ்துவப் பண்பைக் காப்பாற்ற உண்மை ஆர்வமும் அவசரக் கோலங்களை அகற்ற உதவும் என நம்புகின்றோம். கிறிஸ்துவப் பண்புதான் மனிதனின் பலதரப்பட்ட வாழ்விலும் நலனை அளிக்க வல்லது" என்கிறார் நம்பாப்பரசர்.









# பாலர் பக்கம்.

## சோம்பேறியின் கனவு

அர்ச். ஆன்ஸ்காரியார் என்பவருக்கு ஐந்துவயது நடக்கும்போது அவருடைய தாய் மரணம் அடைந்தாள். அவர் உறவினர் அவரை அருகிலுள்ள பள்ளிக்கு அனுப்பினார். அவர் வெகு சோம்பேறியாய் இருந்தமையால், ஆசிரியருக்குக் கீழ்ப்படியாமல் இருந்துவந்தார்.

ஒருநாள் அவர் பள்ளிக்கூடத்தில் இருக்கும்பொழுது ஒரு கனவு கண்டார். அதாவது, தான் ஒரு சேற்றுப் பாதை வழியாகப் போய்க்கொண்டிருக்கக் கண்டார். அப்பாதை வெறும் சேறாக இருந்தது. அப்போது அவர் மறுபக்கம் திரும்பிப் பார்த்தார். அங்கும் ஒரு பாதை இருந்தது. அங்கு பலவிதமான பழ வகைகளும், வாச மலர்களும் இருந்தன. அப்பாதை வழியாகத் தேவதாயும், சிலப்பெண்களும், அவருடைய தாயாரும் வந்தார்கள். தனது தாயைக் கண்டவுடன் அவளிடம் ஓடிப்போகத் துடித்தார். ஆனால், அவரால் நகர முடியவில்லை.

அவருடைய கால் சேற்றில் நன்றாகப் புதைந்திருந்தது. அப்போது தேவதாய் அவரை அணுகி, "ஆன்ஸ்காரியே! நீ எங்களுடன் வர முடியாது; நீ ஒரு கேட்டவன்; எவருக்கும் கீழ்ப்படியாதவன்; ஆகையால், உனக்கு மோட்சபாக்கியம் கிடை யாது; நீ நல்ல பிள்ளையாய் நடந்து எல்லாருக்கும் கீழ்ப்படியவாயானால் உனக்கு மோட்சபாக்கியம் கிடைக்கும்" என்று சொல்லி மறைந்தாள்.

ஆன்ஸ்காரியார் துயில்விட்டெழுந்தார். தான் கண்டது கனவுதான் என்று எண்ணிக் கொண்டார். ஆனால், அப்படிப்பினை அவரை விட்டு அகலவில்லை. ஆதலால், அந்நாட் தொடக்கம் எல்லோருக்கும் கீழ்ப்படிந்து நடந்தார்.

ஆகையால், நாமும் மற்றவர்களுக்குக் கீழ்ப்படியவேண்டும். இச்சரித்திரத்தினால் கனவை நம்பவேண்டும் என்ற கட்டாயமில்லை. ஆனால், சில சமயங்களில் சருவேசுரன் அதனால் நல்ல புத்தி படிப்பிக்கின்றார்.

### சிறுவர்

### அறிவுச் சக்கரம்—7

சரியான விடைகள்

— I —

1. அர்ச். மார்த்தம்மாள்.
2. அர்ச். இஸ்நாபக யுவானியார்.
3. 10-ம் பத்திராத பாப்பரசர்.
4. 13-ம் சிங்கராய பாப்பரசர் (13-ம் லீயோ.)
5. அர்ச். ஜெரோம்.
6. 13-ம் சிங்கராயர்.

— II —

1. மார்கழிமாதம் 28-ந் தேதி.
2. யேசுநாதர் மலைப்பிரசங்கத்தின் போதுபோதித்த எட்டுப் பாக்கியங்களே சுவீசேஷ பாக்கியங்களாம்.

அன்புத் தம்பி, தங்கையரே!

நம் பரிசுத்தத்தை 23-ம் அருளப்ப பாப்பரசர் சென்ற மாதம் 29-ந் திகதி உலகமுழுவதிலும் உள்ள விசுவாசிகளுக்கும், மேற்றிராணிமாருக்கும் ஒரு திருமுகம் எழுதியுள்ளார். அதிலே உலக சமாதானத்துக்காக மன்கூடும்படியும், விசேஷமாய் உலகசமாதானத்துக்காகச் செபமாலை சொல்லும்படியும் கேட்டிருக்கிறார். தேவதாயாரின் திருச்செபமாலை மாதமாகிய இம்மாதத்திலே நீங்களும் பாப்பரசருடைய கருத்துக்காக, உலக சமாதானத்துக்காகச் செபமாலை சொல்லி வாருங்கள். வீட்டிலேயானாலும், கோவிலிலேயானாலும், பாடசாலையிலேயானாலும் பக்தியுடன் செபமாலை சொல்லிவாருங்கள்.

அன்புள்ள அண்ணா

## மூன்று வேதசாட்சிகள்

முன்னொருகாலத்தில் ஸ்பெயின் தேசத்திலே வலென்சியா என்னும் நகரில் ஒரு சோனகப் பிரபுவிற்கு இரு புதல்வர்களும், இரு புதல்விகளும் இருந்தனர். அவர்கள் சிறுவர் சிறுமிகளாய் இருக்கும்போது அவர்களுடைய அன்னை இறந்ததால் அவர்களைத் தகப்பன் மிக அன்பாய் வளர்த்துவந்தார்.

இச் சோனகப் பிரபு கத்தோலிக்கரை நாய்கள் போற்பாவித்து, அவர்களை எங்குகண்டாலும் கொலைசெய்யும்படி ஏவலாளர்களுடன் தன் இனைய மகனையும் அனுப்பினான். அவர்கள் கத்தோலிக்கரைத் தேடிக்கொலை செய்யப்போகும் வழியிலே ஒரு காட்டினுள் ஓர் இனிய குரல் கேட்டது. உடனே இனைய மகன் அந்தக் குரல் கேட்ட இடத்தில் போய்ப் பார்த்தபோது வெள்ளை அங்கி அணிந்த, ஆசீர்வாதப்பர் சபையைச் சேர்ந்த குருமார் இருந்தனர். உடனே அவன் ஏவலாளர்களிடம் சென்று, "நீங்கள் பேர்ய் நான் கத்தோலிக்கரைப்பற்றி அறியும் அலுவலில் ஈடுபட்டிருப்பதாகத் தந்தையிடம் தெரிவிப்புகள்" என்று சொல்லி அவர்களை அனுப்பிவிட்டு, அந்தக் குருமாரிடம் சென்று அவர்களுடைய மடத்திலே தங்குவதற்கு இடம் கேட்டு அங்கு தங்கினான். நாட்கள் வாரங்களாகி, வாரங்கள் மாதங்களாய் ஓடி, மாதங்கள் வருடங்களாயின. இந்த இனையமகரை அங்கே தன்னுடைய 'அமீத்' என்னும் பெயரை மாற்றிப் பேனாட் என்னும் பெயருடன் ஞானஸ்நானம் பெற்றுக் கடைசியாக ஒரு குருவானவராய்த் திகழ்ந்தார்.

3. விசேஷமாய்ப் பாவச்சமயங்களை விலக்கவேண்டும்.
4. தாவிது.
5. இரபாயேல் சம்மனசு (இறப்பியேல்.)
6. 1869-ம் ஆண்டு மார்கழி முதல் 1870-ம் ஆண்டு ஜப்பசிவரை (1869 - 1870.)

விடை அனுப்பியவர்கள்

இம்முறை எவரும் முழுதும் சரியான விடைகளை அனுப்பவில்லை. ஒரு பிழையுடன் விடை அனுப்பியவர்கள்:

1. எஸ். ஏ. செல்வராசா, அர்ச். என். நியரசர் கல்லூரி, இளவாலை.
2. பி. நீற்றம்மா, ரோ. க. த. பெ. பாடசாலை, இளவாலை.

பின்பு அவர் பெரிய குருவிடம் அனுமதிபெற்றுத் தன் சொந்த நகருக்குப் புறப்பட்டார். அங்கே தந்தை இறந்ததால் அவரிடமாக அவரது அண்ணன் ஆட்சி நடத்திவந்தான். இவன் தன் தம்பி மதம்மாறி இருப்பதைக் கண்டு பாம்புபோல் சீறினான். பின்னர் தன் இருசகோதரிகளையும் அழைத்து, "தம்பி மதம் மாறியிருக்கிறான்; ஆதலால், அவனுடைய மனதை மாற்றிவிடுங்கள்" என்று கூறினான். அவர்கள் எவ்வளவு முயன்றும் இயலாமல் போனது மல்லாமல், அவருடைய போதனைகளைக் கேட்டு இரு சகோதரிகளும் சொரையா, சயிடா என்னும் தங்கள் பெயர்களை மாற்றி மேரி, அருள் என்னும் பெயர்களைத் தரித்து, ஞானஸ்நானம் பெற்றனர். அண்ணனை மதமாற்றம் செய்ய முடியாததால் நாடுகடத்தும்படி மூத்த சகோதரனிடம் கூறிவிட்டு, அன்றிரவே அவ்விடத்தைவிட்டு மூவரும் நீங்கினார்கள். தம்பியும், தங்கைமாரும் மதம் மாறி, இடம்மாறி விட்டனர் என்பதை அறிந்த அண்ணன் அவர்களைத் தேடிச்சென்றான்.

அவன் செல்லும் வழியிலே தன்னுடைய தம்பியார் தண்ணீர் எடுத்துக்கொண்டு செல்வதைக் கண்டு, அவரைக் கொல்ல மூன்று முறை ஈட்டியை ஈட்டியும் அவரை மட்டும் கொன்றுவிடக் கூடாதென்று நினைத்து மூவரையும் அழைத்து வரும்படி சேவகர்களுக்குக் கட்டளையிட்டு விட்டு, அரண்மனைக்குத் திரும்பினான். சேவகர்களும் அவன் கட்டளையியே மூவரையும் அழைத்துச் சென்றார்கள்.

அரண்மனை சேர்ந்ததும் அண்ணன் அவர்களை உள்ளே அழைத்துச் சென்று, ஒரு கதிரை மீது அமர்ந்து கொண்டு இருசகோதரிகளையும் இரு பக்கங்களிலும் ஒவ்வொருவராக அமரச்செய்தான். பின்னர் அவர்கள் முன் தன் தம்பியாரைச் சுவரிற் சாத்தி ஆணியால் அறைந்து உயிரைப் போக்கினான். இதைக் கண்ட இனையவளாகிய 'அருள்', "அண்ணா! அவரை இவ்வளவு சீக்கிரம் மோட்சபேரின்ப பாக்கியத்தை அடையச் செய்ததற்காக எங்கள் அன்பார்ந்த நன்றியைத் தெரிவித்துக்கொள்ளுகிறோம்; எங்கள் இருவரையும் எப்போது அனுப்புவாய்?" என்று கேட்டாள். உடனே அவன் சேவகர்களை அழைத்து, "இவர்கள் இருவருடைய வும் சிரங்களை வெட்டுங்கள்" என்று கட்டளையிடவே, அவர்கள் இருவரும் வாளுக்கு இரையானார்கள். இவ்வி

## பாத்திரம் அழுக்காலை

ஓர் ஊரிலே ஒரு போர்விரன் வாழ்ந்திருந்தான். அவன் தன் சீவியகாலத்தில் பாவவழியிலே நடந்துவந்தான். ஆனால், அவன் தினமும் தேவ அன்னை யைக் குறித்துச் செபமாலையில் ஐந்து காரணிக்கங்களைச் சொல்லி வரத் தவறவில்லை. இப்படி வாழ்ந்து வரும்பொழுது ஒருநாள் அவன் நெடுந்தாரம் பயணஞ் செய்ய வேண்டியிருந்தது. பயணத்தாரம், களைப்பு, அலுப்பு என்பன அவனை வாட்டின. பாதித்தாரம் சென்றதும் ஓர் மரநிழலை அண்டி இளைப்பாறலானான். பசி வயிற்றைப் பிழங்கியது. ஒருவரும் இல்லாத தேசாந்திரம் அது. இன்னும் ஐந்து ஆறு மைல்தூரம் சென்றால் தான் ஊர் மனைகள் தோன்றும். மேலும் நடக்க அவனுக்குச் சக்தியில்லை. மரநிழலிலேயே படுத்து உறங்கிவிட்டான். இரண்டுநாள் நித்திரை இல்லை. காட்டுப் பயணத்தை முடிக்க வேண்டியிருந்ததால் தொடர்பாக, இரவுபகலாக நடந்தான். எனவே, அவன் நித்திரை மயக்கத்தில் அப்படியே தனது கைத்தோல் பையைத் தலை யணையாக வைத்துப் படுத்துச் சில நேரம் விழித்த இரண்டுமணிக்குப் பின்னால் பசி எடுத்தது. தாகமும் கூட. உடனே எங்காவது நீர்க்குழிக்கு முயன்றான். அப்போது தேவதாயார் தோன்றி அவனுக்குப் போசனம் கொடுத்தார். ஆனால், அவன் அதைச் சாப்பிடவில்லை. காரணம், பாத்திரம் அழுக்காய் இருந்ததே. "சாப்பிடு மகனே" என்று தேவதாயார் கூறியும் அவன் சாப்பிடவில்லை. இதைக் கண்ட தேவ அன்னை, "மகனே! உனது செபமாலையும் இப்படித்தான்; உன் ஆத்தமம் அழுக்காய்—பாவச்சேறாய் இருக்கும் போது அதனால் பயன் எதுவும் இல்லை" என்று கூறி மறைந்தாள். அன்றுமுதல் அவன் திருந்தி நல்லவனாய் நடந்தான்.

— எஸ். எம். ஜே.

### தன்றித்துதி

வவுனியாப் பகுதியிலுள்ள பெரிய கொமரசன்குளத்தில் கோவில்கொண்டெழுந்தருளியிருக்கும் பரிசுத்த தேவதாயாரிடம் நாட்கூறிப்பிட்டு ஓர்வேண்டித் தேசியது, அதுநிறைவேற்றிப் பத்திரிகையில் பிரசுரிப்பேன் என்று தீர்மானித்தேன். குறித்தநாளில் எனதுவேண்டித் தலைவேறியது. நன்றியாக இதைப் பிரசுரிக்கிறேன்.

செ. செபமாலை

பெரிய கொமரசன்குளம்

தம் மூவரும் வேதசாட்சிகளாய் மரித்தார்கள்.

இப்போது இவர்களுடைய ரூபகார்த்தத்தை ஆசீர்வாதப்பர் சபை வருடாவருடம் கொண்டாடுகின்றது.

எஸ். எம். டி. கார்மேல் பாடசாலை, அம்பிற்றியா.



